



# MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

## Consejo de ministros

### A LA ENTRADA

A las once y media de la mañana quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

El ministro de Marina manifestó que llevaba a la reunión expedientes sobre aprovisionamientos de carbón y ascensos de generales honorarios de la Armada. De pasada se hablará del problema que crea la rescisión del contrato con la Transatlántica.

El ministro de la Gobernación manifestó que había tranquilidad absoluta.

Los Sres. Azaña y Domingo coincidieron al llegar a la Presidencia, y los periodistas preguntaron al ministro de Agricultura si comenzaría esta tarde en la Cámara, la discusión de la Reforma agraria.

Contestó el Sr. Domingo, que la discusión daría comienzo, a menos que la Cámara acordase levantar la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del presidente de la República, monsieur Doumer. Los demás ministros no hicieron manifestación.

### A LA SALIDA

A las dos de la tarde abandonó el Consejo el ministro del Trabajo.

—Me marchó antes—dijo el señor Largo Caballero—porque tengo que asistir a la reunión que celebra esta tarde, a las tres, la minoría socialista, para escuchar a los representantes de la U. G. T. de Cataluña.

—¿Han tratado ustedes en el Consejo, del Estatuto?

—De eso ni una palabra. Cuando llegue el momento oportuno lo trataremos en Consejo.

—¿No quedará el Estatuto de cuerpo presente en la Cámara?

—Pero, hombre, qué cosas dicen ustedes. Lo que pasa es que no se ha hablado nada en el Consejo.

Otro periodista aludió a las manifestaciones hechas ayer por el diputado catalán, Sr. Campalans, calificando de antidemocrático el acuerdo de la minoría socialista, de llamar a informar a sus representantes en Cataluña.

—Entonces a quién íbamos a llamar? ¿A los cavernícolas? Era muy natural que llamásemos a los representantes de la organización socialista en Cataluña. Y ellos, no son opuestos al Estatuto. Claro, que a otro Estatuto que se atempera a la realidad.

—Es que el Sr. Campalans creyó que los comisionados catalanes informaban en un sentido contrario al Estatuto—indicó otro periodista al Sr. Largo Caballero.

—Entonces—contestó el ministro de Trabajo—el Sr. Campalans desconoce la situación de Cataluña.

Finalmente se preguntó al señor Largo Caballero, si como se decía, la sesión de la Cámara se levantaría en señal de duelo, por la muerte del presidente de la República francesa.

—No sé—contestó el ministro—Eso depende de se ponga de acuerdo el presidente de la Cámara con el del Gobierno, ya que el asunto es de la competencia del Sr. Besteiro.

El Sr. Prieto facilitó al salir de la reunión una extensa nota, acerca del viaje que acaba de realizar a Extremadura, documento que no publicamos por ser demasiado extenso.

### LA NOTA OFICIOSA

A las tres menos cuarto de la tarde terminó el Consejo, no haciendo los ministros ninguna declaración.

La nota oficiosa dice:

**MARINA.**—Decretos concediendo grandes cruces del Mérito Naval, con distintivo, al general de Marina en la reserva, don José Cobián, y al de Intendencia, honorario, D. Agustín Messeguer.

Idem concediendo el empleo de reserva, a los capitanes de navío retirados, D. Diego González Hontoria, D. Antonio López Corón, D. José María Oteiza, don Mariano Sbert, D. Guillermo Butrón y D. Victoriano Roca.

Propuesta de ascenso a capitán

de navío honorario, del de fragata retirado, D. Angel Fernández Piña.

Propuesta de mando de la Comandancia de Marina, de Valencia, a favor del capitán de navío D. Luitgardo López Ramírez.

Decreto disponiendo la adquisición de 3.700 toneladas de carbón de Cardiff, para repuesto de los arsenales.

**AGRICULTURA.**—Se han nombrado los técnicos que han de trasladarse a la provincia de Toledo, con objeto de acoplar las bases de trabajo.

Designando las personas que constituyen el Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

**OBRAS PÚBLICAS.**—El ministro dió cuenta de su reciente viaje por las provincias de Toledo, Cáceres y Badajoz, para el estudio de obras hidráulicas.

Se aprobó un expediente excluyendo en el plan general de carreteras de Aranzo, Bomié a Nebreda, en la provincia de Burgos.

Idem id. de la de Ronda a la estación de Govantes, en la provincia de Málaga.

Otro expediente concediendo una subvención al Ayuntamiento de Baza (Granada), para abastecimiento de aguas.

**Los actores y el jurado mixto**

Una petición del jurado mixto del Comercio de Barcelona.

El ministro del Trabajo manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de actores para anunciarle que interponen recurso contra la elección del jurado mixto.

Otra comisión de patronos y obreros del jurado mixto del Comercio de Barcelona me ha visitado para exponerme la necesidad de nombrar otros dos vicepresidentes, por el enorme trabajo que pesa sobre la mesa.

Yo les he expuesto mi criterio refractario a estos nombramientos, como lo demuestran las reducciones de esta clase de personal que vengo realizando, pero si la mesa tiene tanto trabajo como dice no me opongo a que lo aumenten, pero sin aumentar el presupuesto.

**PARALISIS INFANTIL**

LAS PALMAS, 10.—Hay alguna alarma ante los dos casos de parálisis infantil. El inspector de Sanidad publica hoy una nota, en la que dice que dicha alarma es infundada, pues, aunque existen estos casos, cuatro de ellos son ciertos; los otros están en período de observación. Da también normas preventivas para la curación de dicha enfermedad y pide que las autoridades competentes proporcionen local aislado con la debida asistencia para tratar de estos casos.

**En Aranjuez recibe una bofetada...**

**LUCHAN A BRAZO PARTIDO EL Y SU CONTRINCANTE. LA FURIA DEL EXCURSIONISTA Y LA LEALTAD DE UN CICERONE A SU MISION**

Tiene mucho relieve, como síntoma que es del estado general de ánimo, lo ocurrido ayer en Aranjuez. En un coche oficial, de esos que usan el Gobierno y sus altos empleados, llegó a dicha población un señor que, sin dar su nombre, dijo ser presidente del Tribunal de Cuentas, acompañado de su esposa. Almorzaron en un hotel y después visitaron la llamada «Casa del Labrador», pidiendo que les sirviera de guía y cicerone el conserje de dicha casa, don David Hidalgo. He aquí cómo relata un testigo presencial lo ocurrido allí.

Llegaron a la sala de billar. El conserje explicó cómo, según es fama, colocaban a huevo a Fernando VII las bolas para que ese no marca hiciera carambolas, enseñándoles un taco de incrustaciones de oro y marfil, verdadero joya de arte del siglo XVI, y el presidente del Tribunal, muy molesto, dijo: «Eso no se debe enseñar ni explicar. Fue un rey funesto para España», contestándole el empleado: «Señor, tengo la obligación de hacerlo. Esta casa es Museo nacional, y debe enseñarse y explicarse todo». Enfurecido, replicó el señor: «Ya trataré de evitarlo al llegar a Madrid para que el ordenen sus jefes que esto no se enseñe y se guarde».

Signieron viendo otra pieza, el W. C. de Carlos IV, y allí el señor que dijo ser presidente del Tribunal de Cuentas, se indignó, diciendo: «Ya son muchos reyes». Con-

testando el conserje: «Señor, yo que voy a hacerle. Cumplo con mi deber, enseñando y explicando todo. Basta ya de regañarme».

Un señor que iba en el grupo interrumpió, diciendo: «Tiene razón el empleado. Es un Museo, y hace bien en enseñarlo a todos; que debemos los españoles conocer lo que tenemos».

Ese señor resultó ser un jefe de Contabilidad de Hacienda, destinado en Madrid.

Entonces el presidente del Tribunal le contestó enfurecido, y el jefe de Contabilidad le dió una bofetada, pegándose ambos y cayendo agarrados al suelo, sin que pudiesen separarse los empleados. El conserje, desde una ventana del principal de dicha casa, pidió auxilio, y los carabineros de la guardia exterior de la casa subieron, diciéndoles que se separaran, no queriendo hacerlo. Entonces sacaron las pistolas, cominándoles, en nombre de la autoridad, a separarse. Al fin pudieron lograrlo, dándose una explicación y demostrando su personalidad, por lo que fueron puestos en libertad, marchando a Madrid.

Una rectificación

Con referencia a este incidente, el presidente del Tribunal de Cuentas, señor Gómez Chaix, ha desmentido que fuera él uno de los protagonistas.

Por otras noticias se sabe que el que sostuvo el altercado fué un ministro del citado Tribunal.

**El Congreso Nacional de Versalles elige el nuevo Presidente de Francia**

**M. DOUMER SERA ENTERRADO EN VAUGIRARD. AL LADO DE SUS HIJOS. MUERTOS EN LA GUERRA**

PARIS, mayo 10 (DU).—El Gobierno de Francia ha rendido a la viuda del presidente asesinado, M. Doumer, un tributo del mayor respeto: ha accedido a su petición de que se le entregue el cadáver después de los funerales nacionales en la catedral de Notre-Dame. En vista de ello, y según adelantó ayer nuestra información de última hora, el cadáver no recibirá sepultura en el Panteón de Hombres Ilustres, sino en el cementerio de Vaugirard, de París, junto a los restos de sus cuatro hijos, cuyos cadáveres fueron traídos del frente de batalla para recibir sepultura en el panteón reservado para ellos por sus padres.

Por la capilla ardiente, instalada en el gran salón de fiestas del Palacio del Eliseo, desfila incesantemente una multitud, llena del mayor respeto.

Entre las personalidades que vendrán el jueves a los funerales y al entierro figura el príncipe de Gales.

**Gorguloff, emisario de Moscú**

Las averiguaciones de la Policía han comprobado que Gorguloff era un emisario secreto a Moscú. Con ese carácter estuvo en Bruselas el año 1930, inscribiéndose en un curso de Medicina tropical que se impone a todos los médicos que quieren ir al Congo belga. Gorguloff es médico. Comenzó sus estudios en Rostoff en 1922, y los terminó en 1926 en Praga, en cuya Uni-

versidad se recibió de doctor. Aprobó el curso tropical en la capital belga y se marchó a aquellos territorios africanos, de donde tuvieron que expulsarle las autoridades porque le sorprendieron en flagrante delito de propaganda comunista entre los negros. Después, en la propia Bélgica, en Checoslovaquia y en Rumania actuó como agente secreto del Soviet, según aparece de las investigaciones que está haciendo y que publica la prensa francesa y la de esos países.

Puede añadirse un dato curioso a esta información. En París, un obrero ruso, llamado Sergio Dimitriev, desesperado ante la primera versión, según la cual el agresor era un ruso blanco, subió hasta el sexto piso de su casa gritando: «Nos ha deshonrado!», y, arrojándose al vacío, se estrelló contra el patio. En su habitación dejó un papel que dice: «Muerdo Francia».

**La elección presidencial de esta tarde**

PARIS, 10. (DU).—Todo está preparado para la designación presidencial de esta tarde. Es seguro que será presidente de la República francesa, M. Albert Lebrun, que preside el Senado, porque Painlevé, que presentó a última hora de ayer su candidatura, la ha retirado ante petición de la unión democrática y radical, la cual manifestó la conveniencia de que en las circunstancias actuales sólo hubiera un candidato único y éste fuera Lebrun, cuya personalidad responde particularmente a las necesidades de la situación excepcional creada por la muerte del señor

Doumer y a la política de concentración republicana.

Albert Lebrun tiene bastante menos edad que el presidente asesinado, a quien está llamado a sustituir. En agosto cumplirá sesenta y un años; nació en 1871 en el Departamento de Meurthe et Moselle, en la Lorena. Estudió para ingeniero de minas, obteniendo el número uno en la Escuela Politécnica. Cuando tenía treinta y dos años fué elegido diputado. Caillaux le hizo ministro de las Colonias y al caer y subir Poincaré, éste le conservó en la cartera. Elegido más tarde senador, se sumó al grupo de Poincaré y desempeñó sus actividades en las comisiones senatoriales, hasta que al ser elevado a la presidencia de la República Doumer, hace un año, le sustituyó en la presidencia de la Alta Cámara.

Será, de seguro, un buen presidente.

**Detalles de la votación**

PARIS, 10.—Esta tarde, como se había anunciado, se reunió la Asamblea Nacional en Versalles, eligiendo presidente de la República a M. Lebrun, quien obtuvo 639 votos.

También obtuvieron el señor Faure 114, y el comunista Cachín, 8 votos.

El acto fué presidido por el propio Sr. Lebrun, quien pronunció un sentido discurso en memoria del Sr. Doumer.

Durante la elección hubo gran número de personas esperando en las listas, ya que, al parecer, éstos resultaron.

**El proyecto de reforma agraria**

**ANSIEDAD Y EMOCION**

La vida parlamentaria, que ha llegado en la semana actual a su máxima intensidad, desvía hoy del Estatuto catalán la atención de las Constituyentes para atraerla sobre la Reforma Agraria; los temas, de máximo interés y transcendencia, cada uno de los cuales bastaría para ocupar totalmente la reflexión «liberativa de hombres muy bien preparados y que, sin embargo, el Gobierno y el presidente de la Cámara han creído conveniente simultanear, como si pretendieran quitarles importancia o dar la sensación de que no la tenían.

El país, sin embargo, lo entiende de otro modo, y la manobra, si lo ha sido u, resulta contraproducente: el país ha reaccionado con máxima intensidad ante el Estatuto catalán—como lo demuestra, sobre todo, el mitin celebrado en Palencia por los castellanos, y no por eso olvida el problema agrario—, de lo que da fe, por ejemplo, y entre otras, la Asamblea organizada por el Bloque Agrario salmantino, de que hablaremos luego.

Los dos problemas llegan a lo más hondo; hieren en lo más intenso a la sensibilidad del país, y es natural que para ambos tenga más que atención ansiedad. Mucho más en provincias que en Madrid, según noticias que de todas partes recibimos, se aguarda con una enorme emoción el fin de esta semana parlamentaria, que no debería interrumpirse hasta resolver los dos problemas y que, de todos modos, ha de ser trascendental para España.

**ANTECEDENTES DEL PROYECTO**

Conviene, para seguir mejor la marcha del debate, recordar los antecedentes del proyecto que, desde el primer momento de la implantación de la República, ha constituido una de las más graves preocupaciones del Gobierno y del país.

Ahora hace un año que, un mes después de cambiarse el régimen, se constituyó la Comisión Asesora Agraria, creación del entonces ministro de Justicia, D. Fernando de los Ríos que, naturalmente, le hizo a su imagen y semejanza, y bien penetrada, indudablemente, del espíritu de su partido; es decir, de los socialistas.

Dos meses después, la Comisión formuló su dictamen, que fué unánimemente rechazado, y pasados otros dos meses, apareció el primer proyecto del Gobierno, redactado personalmente por el Sr. Alcalá Zamora, que entonces presidía el Gabinete.

Aquel proyecto, casi limpio de utopías, tenía cosas aceptables; pero la mayor parte de ellas no aparecieron ya en el dictamen que la Comisión formuló un mes después, en octubre.

El Sr. Domingo, al ocupar el ministerio de Agricultura, recabó para sí la iniciativa agraria y hubo de retirar todos los proyectos anteriores.

El 5 de enero figura ésta, en el orden del día de la sesión de la Cortes. Pero el proyecto que los técnicos entregaron al Sr. Domingo estuvo tres meses en el talar del Consejo de ministros para salir de él maltrecho. Y así es como va a las Cortes, porque la Comisión parlamentaria, por un solo voto de mayoría, le admitió como dictamen propio, con mínima autoridad.

**LA REFORMA FUERA DE LA CAMARA**

Fuera de la Cámara el proyecto ha sido discutidísimo. El Ateísmo, volviendo por sus tradiciones y prestigios, puso a debate, y durante muchas semanas técnicos de las más diversas dis-

ciplinas, como era lógico, dada la complejidad del problema, le discutieron con toda amplitud y minuciosidad, situándose en puntos de vista, no ya diversos sino antagónicos, y dando cuando me-

nos una sensación de conoimiento y aportación de datos del mayor interés. La voz de aquellos oradores del Ateísmo debió ser oída y tenida en cuenta por los ministros opinantes y por la Comisión parlamentaria dictaminadora; pero no lo fueron suficientemente, quizás por las dificultades que hacían casi imposible armonizar las tendencias dispa-

**EL MOMENTO ACTUAL**

Las Cortes tienen hoy como base de discusión, el proyecto del Gobierno, aceptado, sin entusiasmo, por la Comisión, y los contraproyectos y enmiendas del Sr. Díaz del Moral (Agrupación al Servicio de la República), señor Hidalgo (Radicales) y la minoría agraria. Además, sin constituir todo un sistema completo, multitud de enmiendas de los conservadores, progresistas y hasta de la Esquerda catalana. Así va a empezar la discusión.

Se ha repetido en declaraciones políticas y en los medios oficiales del ministerio de Agricultura, que la Reforma agraria van a ser sólo las bases tercera, novena y décima del proyecto del Gobierno. Eso significaría nada menos que lo siguiente:

Va a crearse la Junta Central de Reforma agraria nombrada por el ministro, y, por lo tanto, sometida a las influencias políticas. Se constituirán en cada provincia o comarca las juntas provinciales o locales formadas con obreros y propietarios en número igual y presididas por una persona que designe la Junta Central. Y se van a ocupar temporalmente las tierras susceptibles de expropiación, sin otro requisito que pagar a los dueños, como renta, el 4 por 100 del valor fijado a las fincas por la Junta Central. Que resultan bien los asentamientos, con toda calma se pagará a los propietarios... lo que se les pague! Que resultan mal, se abandonan las tierras. Y el dueño, ante quedarse sin nada o recoger los despojos de lo que fué

suyo, optará por esto último y se posesionará otra vez de sus fincas esquilimadas, de sus viñas sin cepas o de sus olivares talados.

PUNTOS ESENCIALES

La Junta Central que seña, por lo que queda apuntado, absolutamente influenciada por la política, es un organismo perturbador, y que no inspira confianza. Sería mejor ir, desde luego, a la creación, a que se tiene, del Instituto Agrario. Esto es lo que piden los diputados agraristas.

En cuanto a las expropiaciones, la cuestión más interesante es salvar las fincas bien cultivadas por el propio dueño, porque al destruir estas unidades agrícolas en pleno rendimiento, se quebranta gravísimamente la producción nacional. Y en este punto se encuentra solo el Gobierno. Porque los agrarios, los conservadores, el Sr. Díaz del Moral y los radicales, en el informe de sus técnicos y, aunque de soslayo, en la opinión del Sr. Hidalgo, exceptúan de la expropiación las fincas cultivadas por sus propietarios a uso y costumbre de buen labrador.

Todos los votos particulares y todas las enmiendas, están frente al Gobierno en lo que se refiere a expropiaciones.

En unas votaciones (agrarios, Díaz del Moral, etc.) se tasan las fincas con arreglo a la ley de expropiación forzosa o, al menos, con peritajes contradictorios. En otros, en los menos benévolos (radicales), se adoptan unos tipos de capitalización, mucho mejores que los del Gobierno. En hacer

pequeños propietarios, todos los ponentes, se muestran francamente decididos por la pequeña propiedad. Los agrarios y la agrupación al Servicio de la República adoptan como forma de cesión a los colonos el censo reservativo redimible, mediante pago por el colono del precio de la tierra. Los radicales tienen aquí una opinión concreta. El dictamen de sus técnicos dice: «Es criterio unánime que los asentados lleguen a ser propietarios». Solo el Gobierno, manteniendo una forma tan odiosa como la del colonato perpetuo a favor del Estado.

¿QUE PASARA EN LAS CORTES?

Si dominan en ellas, como es de temer, las influencias socialistas que en el Gobierno modificaron la obra del actual ministro de Agricultura, distancianando de los criterios que sostiene, reterando la opinión del país, todos los grupos parlamentarios no ministeriales, las Constituyentes aprobarán una ley que nacera a laerta, porque será imposible de aplicar, sin una formidable reacción del espíritu público, muy sensibilizado ya, que queda dar al traste con muchas cosas.

Si se aprueban modificaciones que atañen a ese punto capital, sostenido por los socialistas, quedarán estos en muy lamentable posición.

El mal no es de ahora, es del momento en que se utiliza, sin preparación ni documentación suficiente, la ley agraria, como bandera de propagandas políticas.

DETALLES CRONOLÓGICOS

«El Debate», que publica un interesante cuadro comparativo del proyecto y los contraproyectos, detalla así la cronología de la Reforma agraria.

Nombramiento de Comisión Asesora, para elaborar un proyecto de reforma agraria, 22 de mayo de 1931.

Ponencia de dicha Comisión jurídica, de hizo pública el 21 de junio de 1931.

Primer proyecto del Gobierno

redactado por el Sr. Alcalá Zamora, 27 de agosto de 1931.

Primer dictamen de la Comisión parlamentaria al proyecto Alcalá Zamora, octubre de 1931.

Segundo dictamen de la Comisión Mixta en sustitución del primero que fué retirado. Noviembre de 1931.

Proyecto actual de Reforma agraria que, como dictamen de la Comisión va a discutirse. Abril de 1931.

LAS ENMIENDAS PRESENTADAS

Además de los votos particulares a que ya nos hemos referido, hay presentadas numerosísimas enmiendas. Lo esencial de las más importantes de ellas, es lo siguiente:

Las del señor Marcos Escribana se refieren principalmente al crédito agrícola, cosa natural.

ORDEN DE LA DISCUSION

Comenzará la discusión de los contraproyectos a la totalidad y continuará luego la de los distintos votos particulares y enmiendas.

El primer contraproyecto será el del señor Moral, y luego el del señor Hidalgo, el notario español que estuvo en Rusia, diputado radical. Y el tercer, de los señores Fernández Castillejo y Centeno, progresistas. Además, los señores Martínez de Velasco y Domínguez Arévalo, de la izquierda.

EL ESTADO PATRONO

En el momento en que va a discutirse una reforma que de aprobarse el criterio del Gobierno convertiría al Estado en patrono universal, tiene interés un acuerdo tomado ayer por la Comisión mixta de la propiedad rústica que funciona en el ministerio del Trabajo.

En Cuéllar, provincia de Segovia, existe una institución de Beneficencia para dotar de casaca a los pobres en el momento de casarse. Posee fincas rústicas, y los colonos pidieron rebaja de las rentas con arreglo a los decretos de la República. El Patronato lo ejerce el ministerio de la Gobernación, quien se dirigió a la

dada la especialidad de dicho señor, que dirige varios Postos de la provincia de Salamanca.

Las enmiendas de la Esquerda Catalana se refieren a puntos secundarios de la reforma, y tienen todas ellas a favorecer a los cabasaires. La del señor Ventosa Roig es sobre cooperativas.

Comisión Arbitral rogándole que no entrase en el fondo del asunto, y caso de entrar que no redujera la renta, por tratarse de una institución de Beneficencia. Además que este acuerdo se adoptase con carácter general para casos análogos.

Se discutió mucho en el seno de la Comisión, y fundándose entre otras razones en que el arriendo de las fincas en cuestión se hacía por subasta, se acordó, por mayoría, no conceder rebaja alguna. Lo más curioso es que, en la misma sesión, fueron aprobadas todas las rebajas pedidas contra particulares.

UN MITIN EN SALAMANCA

Contra la reforma

Habló el notario madrileño Sr. Casanueva.

Estudió los antecedentes de la ley Agraria, comparando los estados social y económico de España y de las naciones que han llevado a cabo la reforma, especialmente en Rusia, Rumania y Yugoslavia, para deducir la consecuencia de que de ninguna de las causas que motivaron la reforma en dichas naciones se dan en España.

Señala como motivos de la reforma que se intenta, la campaña electoral de 1931, el paro obrero y el régimen injusto de los arrendamientos, demostrando que el problema se ha creado ficticiamente en España y sólo obedeciendo a un deseo social de imponer desde el Poder sus doctrinas.

Examina el proyecto de reforma Agraria deteniéndose en la retroactividad de la ley, en los señores y latifundios.

Atacó la forma de capitalización de las rentas para la expropiación y la forma de pago de éstas.

Aseguró que la ley establece la desigualdad de ciudadanía.

Respecto de los bienes comunales afirmó que se producirá una gravísima perturbación, porque cualquier cacique podrá arrebatar una finca de las manos de sus propietarios.

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado de Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado el día 11 de mayo de 1932

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Nums., Ptas., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Barcelona, Madrid, Sevilla, etc.

PREMIADOS CON 5.000 PTAS.

Table listing winning numbers and amounts for various denominations: UNIDAD, DECENA, CIENTO, MIL, etc.

TRECE MIL

420 509 416 383 923 349 182 102 890 867 463 501 669

CATORCE MIL

960 054 644 524 218 015 884 106 568 860 722 188 999 117 497 536 993 772 517 502 567 727 003 533 283 974

QUINCE MIL

986 022 397 792 176 636 588 329 363 940 971 601 695 269 621 080 106 773 922 599 864 300 802 215 885 446

DIECISEIS MIL

298 506 999 392 223 212 781 270 609 633 080 109 646 822 407 267 765 699 939 918 076 796 573 748 462

DIECISEITE MIL

940 445 267 568 042 238 318 072 344 968 673 897 036 007 884 214 049 666 347 854 938 375 530

DIECIOCHO MIL

372 961 444 383 448 793 725 084 854 022 501 407 825 234 447 310 080 952 255 393 597 077 370 375 599 188 178

DIECINUEVE MIL

799 059 791 912 996 784 374 165 704 732 680 965 038 820 158 170 811 756 185 464 371 963 443 151 416 827 253

VEINTE MIL

891 872 261 217 812 131 408 307 839 240 668 412 085 594 860 644 754 949 038 072 542 388 120 161 850

VEINTIUN MIL

272 342 293 341 965 166 577 872 798 879 711 538 641 039 512 963 104 011 055

VEINTIDOS MIL

866 244 551 450 117 764 189 404 072 669 309 676 557 206 777 194 265 646 996 210 633 484 327 130 654 712

VEINTITRES MIL

467 257 705 813 611 113 883 433 213 881 350 165 805 913 688 168 016 930 888 945 286 405

VEINTICUATRO MIL

775 443 968 613 507 152 523 718 495 120 690 995 734 895 493 559 566 598 096 611 343 018

VEINTICINCO MIL

677 497 196 400 011 276 726 141 063 868 650 657 074 301 991 240 483 923 798 289 303 201 241 204 533 458 214 828 217

VEINTISEIS MIL

637 407 733 026 824 962 456 865 592 809 325 433 242 982 571 830 441 222 303 440 248

VEINTISIETE MIL

441 159 550 154 013 631 243 072 464 595 392 264 454 064 875 527 670 672 264 747 301 521

VEINTIOCHO MIL

694 826 738 517 189 376 510 144 775 213 375 463 910 063 008 210 501 878 080 486 088 375 081 346 319 556 072 003 143 404

VEINTINUEVE MIL

212 677 695 504 343 521 710 878 280 392 707 070 679 412 865 421 069 689 907 732 459 877 265 310 226 151 740 338 792 042 988 764

TREINTA MIL

381 763 470 364 325 070 846 188 211 440 342 817 499 201 088 171 025 539 778 131 301 801 797 758 614 773 411

TREINTA Y UN MIL

941 150 271 562 689 679 472 958 347 968 867 745 463 036 024 154 234 865 710

TREINTA Y DOS MIL

292 133 408 783 325 535 165 813 597 409 052 499 129 138 795 992 182

TREINTA Y TRES MIL

725 232 147 793 670 982 049 921 538 213 739 034 324 359 595 606 968 415 396 431 716 236 763 766 906 632 407 345

TREINTA Y CUATRO MIL

411 085 041 915 916 630 338 020 273 029 622 681 594 768 032 568 758 839 319 693 912 480 565 952 625 427 633 264 141 966

TREINTA Y CINCO MIL

388 659 060 247 722 754 979 958 659 862 481 567 917 342 070 406 785 619 574 848 140 678 255 312 757 127 796 763 880

TREINTA Y SEIS MIL

501 127 105 246 783 721 443 150 488 200 076 707 102 011 692 914 999 409 354 655 614 394 462 866 339 871 542 085

TREINTA Y SIETE MIL

947 425 233 416 520 003 975 337 948 405 679 907 289 627 886 417 218 859 141 974 365 982 490 238 856 643 731 983 905 594

TREINTA Y OCHO MIL

994 752 631 311 780 991 017 418 641 927 467 406 244 132 040 032 292 278 150 819 817

TREINTA Y NUEVE MIL

205 542 952 403 953 258 101 993 471 655 942 295 726 384 424 395 898 986 918 480

CUARENTA MIL

406 824 237 169 402 359 731 628 534 644 651 812 639 770 099 222 698 926 902 154 514 609

CUARENTA Y UN MIL

717 009 308 562 140 045 752 678 177 625 779 159 272 540 082 957 457 838 725 688 776 861 055 857 293 567 408 061 907 425 076 983

CUARENTA Y DOS MIL

430 095 943 814 708 270 564 532 490 859 679 232 128 80 5881 844 138 369 286 022 883 821 489 601 722 946 244 050 277 689 227 064

CUARENTA Y TRES MIL

982 273 416 061 822 639 180 803 516 744 315 838 690 152 931 927 193 580 183 049 871 973 575 522 300 837 043 032 688 317 652 490

CUARENTA Y CUATRO MIL

470 378 608 236 224 319 178 257 754 126 069 742 879 287 473 982 103 452 644 053 156 822 093 222 141 340 419 354 112 624 090 891 456 388 267 711 252 431 428 205 596 679

Advertisement for M. MELLE a cargo de HONORIO CALDERON, Caballero de Gracia, 22 1.º MADRID. Teléfono 13145. Includes text about military and police uniforms.

La huelga sindicalista de Toledo

Detención del Comité de huelga. TOLEDO, 10.—Con motivo de la detención del Comité de huelga se formaron alrededor del Gobierno civil grupos, que se dispersaron poco después.

Los testigos insistiendo en que depongan la actitud intransigente y se sometan a la ley.

Terminó el gobernador diciendo que los únicos incidentes registrados durante el día, aparte el alboroto de las mujeres en la Vega y las coacciones sobre los campesinos, fueron la agresión de un grupo de mujeres a un obrero que se dirigía a la carretera de Avila, y otra agresión, en el mercado de Abastos.

TOLEDO, 10.—Continúa la huelga general. Esta mañana, poco antes de la salida de la camioneta que conduce desde la Vega a los obreros que trabajan en la carretera de Avila, un numeroso grupo de mujeres, muchas de ellas con familiares de los huelguistas, atacó a los que se disponían a dirigirse al trabajo, insultándoles y apedreándoles.

Las mujeres fueron después al Ayuntamiento y al Gobierno civil, recibiendo las autoridades, que las aconsejaron calma mientras se resolvía el conflicto.

El aspecto de la ciudad es de tranquilidad, con todo el comercio abierto como de costumbre.

TOLEDO, 10.—Acción Popular de esta capital ha celebrado una Asamblea, acordando, en medio de gran entusiasmo, que el próximo día 5 de junio se celebre un gran mitin en la Plaza de Toros, en el que tomarán parte los señores Gil Robles, Madariaga, Pemán, Valiente, Beunza y Esteban Bilbao,

Un petardista con mil y pico de pesetas

GRANADA, 10.—La Guardia civil de Cullar Baza ha detenido a un individuo, supuesto complicado en la fabricación de petardos que estallaron días pasados en esta ciudad.

Se le ha encontrado un cheque por valor de mil quinientas pesetas.

Murió el hermano de la reina de Italia

ROMA, mayo 10. (DU).—En el sanatorio de Merano ha fallecido el príncipe Pedro de Montenegro, hermano de la reina Elena de Italia, la cual fué a Bolzano, donde está aquel sanatorio, para estar al lado del moribundo.

LA BOLSA

Están irregulares los Fondos públicos, pero las oscilaciones que se producen en uno o en otro sentido, carecen de interés, siendo lo más destacado el descenso de 1,25 por ciento en los Bonos oro, en la serie A, y 1,50 en la B.

La moneda extranjera sigue cotizándose en baja, y pierden los francos y las libras 15 céntimos, los suizos 35 y los dólares 3. Y en Londres, la libra, cierra a 45,90.

Conferencia de pesqueros y conserveros

La «Gaceta de Madrid» anuncia para el 18 de este mes, bajo la presidencia del director general de Comercio y Política arancelaria, una conferencia, convocada por el ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, de representantes de las industrias pesqueras y conserveras.

Esta conferencia responde a la necesidad de estudiar conjuntamente, en su aspecto comercial, los problemas de orden interior y exterior, algunos de ellos verdaderamente urgentes, planteados tanto a las industrias pesqueras como a las derivadas por la situación a que da lugar, de un lado, la crisis general de depresión de todos los mercados, y de otro la restricción determinada por el sistema de contingentes que en varios países muy interesantes para nuestro comercio ha entrado en vigor.

La propaganda de-rechista

Mitines en Zamora. ZAMORA, 10.—Acción Popular de esta capital ha celebrado una Asamblea, acordando, en medio de gran entusiasmo, que el próximo día 5 de junio se celebre un gran mitin en la Plaza de Toros, en el que tomarán parte los señores Gil Robles, Madariaga, Pemán, Valiente, Beunza y Esteban Bilbao,

HIPOFOSFITOS SALUD

es un Reconstituyente que tiene una potencia vital extraordinaria para combatir con rapidez y eficacia

NEURASTENIA DECAIMIENTO RAQUITISMO ANEMIA

De uso lo mismo en invierno que en verano.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



# Cortes Constituyentes

## LA SESION

Frases de encomio a la memoria de los señores Doumer y Thomas. Varios ruegos.

Comienza la sesión a las cuatro bajo la presidencia del señor Besteiro. La Cámara ofrece aspecto desanimado y en el banco azul toman asiento el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Marina.

El señor Pascual Leoné se ocupa del incumplimiento de unas bases de trabajo en Vinaroz y también trata de las dificultades que se presentan para la exportación de uva en Levante.

El señor Besteiro da cuenta de que en la última sesión de la Cámara, el pasado viernes, al tratarse del atentado de que ha sido objeto Doumer, quedaron con la esperanza de que el Presidente de la República francesa pudiera restablecerse de las heridas que recibió, pero por desgracia algunas horas después dejaba de existir.

Dedica el señor Besteiro sentidos elogios a la memoria del señor Doumer y alaba la serenidad demostrada por el pueblo francés en momentos tan trágicos.

También dedica cariñosos elogios a la memoria del ex ministro Albert Thomas, fallecido en París.

El señor Azaña se suma a los elogios y pide al Presidente que haga patente el sentimiento del Gobierno español por la pérdida que experimenta el pueblo francés con la muerte de dos de sus hombres ilustres.

Se acuerda por unanimidad que conste en acta el sentimiento de la Cámara, haciéndolo presente al pueblo hermano.

El señor Sola se ocupa de la situación de los obreros de la Transatlántica con motivo del acuerdo del Gobierno rescindiendo el contrato con dicha empresa.

El ministro de Marina dice que el Gobierno se limitó a dejar sin efecto el contrato hecho por la dictadura, porque lo estimaba oneroso para el Tesoro. Ofrece preocuparse de la situación de los obreros.

El señor Egochaga se ocupa de la provisión de plazas de recaudadores, recordando que sobre el asunto tenía anunciada una interpelación.

## El País contra los ministeriales

### LOS R. S. PROTEGIDOS POR LA G. O.

Los señores De la Villa y Dalmau, apedreados y tiroteados en un mitin extremo

CACERES, 10.—Se tienen noticias del mitin radical socialista de Logroño, en el que intervinieron los diputados Angel Segovia, Antonio de la Villa y el jefe del partido radical-socialista de la provincia, señor Dalmau. El público interrumpió constantemente a los oradores. Los ánimos se excitaron y a empellones fueron sacados del salón los oradores. Se dice que los promotores han sido los socialistas, que apagaron las luces del pueblo y cerraron las puertas de las casas.

Los diputados Dalmau y de la Villa se refugiaron en el automóvil y se cruzaron numerosos disparos, quedando el vehículo destrozado. Resultaron con heridas leves los diputados Antonio de la Villa y Nicolás Dalmau; Angel Segovia resultó ileso. Hay, además, varios heridos, entre ellos el fiscal municipal, que resultó con el brazo atravesado por un balazo.

El gobernador se ha trasladado al lugar del suceso, donde se ha concentrado la Guardia civil. Se han detenido a un ex alcalde y a un ex juez, como principales instigadores.

## Sanchis Barnús en el Instituto Psicotécnico

Ayer (lunes) dió una conferencia en el Instituto Psicotécnico sobre el tema «Conciencia de enfermedad», el profesor Sanchis Barnús.

Recordó sus primeros tiempos de práctica hospitalaria, en los que pudo apreciar una gran falta de correlación entre el concepto que tenían los enfermos sobre su enfermedad y lo que realmente tenían. Los síntomas generalmente son interpretados por el enfermo, según su manera de ser y sus prejuicios. Señaló el doctor Sanchis Barnús la característica principal de la conciencia y de la vida psíquica que es la de la unidad y de la continuidad.

Según el doctor Sanchis Barnús, la conciencia errónea que generalmente se tiene de la enfermedad, se debe principalmente a la sobrevaloración afectiva de determinadas vivencias. Esta sobrevaloración obstaculiza el curso de las ideas y lleva la atención sobre determinados fenómenos para desviarla de los que el enfermo debería analizar de preferencia para llegar a un conocimiento preciso. Así la atención es orientada por los afectos, las sensaciones de simple movimiento funcional interior son interpretadas como síntomas y hasta se convierten en sensaciones dolorosas. Por una parte, existe deformidad de las sensaciones por vía afectiva; por otra obscuridad de sensaciones relativas a las perturbaciones somáticas que, ante el temor al peligro, se suelen acentuar. A esto se debe principalmente el hecho de que muchos enfermos se alejan tanto de la realidad al considerar su enfermedad.

SINDICATO DE PUBLICIDAD Barbieri, 8.—Teléfono 35.858

## La ofensiva contra el sentimiento católico

### Un monterilla salvaje

SEVILLA, 10.—En Osuna ha ocurrido un incidente lamentable. Un enfermo solicitó el Viático. Salió el sacerdote, acompañado de numerosos vecinos, y cuando estaba en la casa del enfermo, llegó el alcalde que, con ademanes airados, dijo que no saliera de allí el cura. Por fin, tras de algunas gestiones, el Viático volvió de nuevo al templo, pero solamente acompañado de dos faroles. El gobernador ha impuesto una sanción al alcalde, y ha ordenado la destitución de la Comisión gestora de aquel Ayuntamiento.

## Se reanudaron las clases en Madrid

Se nos pide la inserción de esta nota:

«La Junta de Gobierno de la Universidad Central, en la sesión celebrada para tratar de los sucesos escolares, ha tomado por unanimidad los acuerdos siguientes:

Primero. Aprobar la actuación del rector y de las autoridades académicas, lamentando las violencias de hecho que ellas no pudieron evitar con su presencia.

Segundo. Rectificar la versión publicada en la Prensa, de que en dicha actuación las autoridades académicas fueron protegidas por la Policía, y, afirmar, al contrario, que el rector no necesitó más protección que la de los mismos estudiantes, que inmediatamente reaccionaron contra los desmanes de los no estudiantes, interesados en la revuelta.

Tercero. Para el caso de que sucesos tan lamentables se repitan, poner inmediatamente en práctica todos los recursos que la autoridad del rector necesite para no ser desconocida por nadie dentro de la Universidad.

Cuarto. Que se reanuden normalmente las clases hoy, día diez de mayo.

## Un crimen por asuntos de intereses

Un comerciante dispara varios tiros de revólver contra un banquero, hiriéndole gravemente.

GIJON, 10.—Hace tiempo el banquero avilesino Gustavo Rodríguez Maribona y el comerciante gijonés Alfredo Las Clotas sostenían pleito por cuestión de negocios, embargándole Maribona cuantiosos bienes a Clotas y dejándole casi arruinado. Esta noche, cuando salía Maribona del bar San Martín, Clotas, que se hallaba en la esquina de la calle, le disparó varios tiros, hiriéndole gravemente. El agresor se entregó a la policía. Ha causado gran emoción el suceso, por el relieve de los protagonistas.

## El supuesto complot

### En comunicación

Por la tarde actuó el Juzgado, para seguir tomando declaración a testigos. Después ofició a la Policía para que practicase averiguaciones en Madrid y en provincias, y luego se trasladó a la cárcel, donde después de ampliar las declaraciones de los detenidos, les levantó la incomunicación.

### Estafa a la mujer de Lahoz

La mujer de Lahoz, Mercedes Comín, denunció en el Juzgado de guardia que en su casa se presgntó un individuo, el cual, fingiéndose alguacil del Juzgado le pidió 250 pesetas para favorecer a Lahoz.

Mercedes le contestó que no poseía más que 10,75, y entonces el visitante se las reclamó «para pólizas».

Como Mercedes comprobara poco después que se trataba de una estafa, se decidió a presentar la denuncia.

También el mismo sujeto estuvo por el mismo medio 25 pesetas a la mujer del patrón Santiago.

# PROVINCIAS

## GRAVES SUCESOS ESCOLARES EN ZARAGOZA.—UN TENIENTE DE SEGURIDAD GRAVISIMO, Y DOS ESTUDIANTES HERIDOS DE BALA

ZARAGOZA, 10.—Esta mañana, a las once, los estudiantes promovieron desórdenes en el interior de la Universidad, protestando de las disposiciones sobre exámenes y contra el Estatuto catalán.

Los alborotos trascendieron fuera de la Universidad, acudiendo contra una sección de guardias de Asalto.

Los escolares retrocedieron al edificio universitario, y cerrando las puertas, se hicieron fuertes, arrojando adoquines desde los balcones contra la fuerza pública. Uno de estos adoquines alcanzó al teniente de Seguridad que mandaba los guardias de Asalto, y recibió gravísimas heridas, hasta el extremo de que se teme su fallecimiento.

Los guardias dieron entonces tres toques de atención, haciendo fuego contra la fachada del edificio.

Dos estudiantes resultaron heridos de bala, en la espalda. Uno se apellida Garro, de dieciocho años, y otro Delagarra, de veinte años.

El gobernador, al tener conocimiento de lo ocurrido envió más fuerzas a la Universidad, rodeando el edificio. Los estudiantes fueron saliendo, y conforme salían, eran cacheados. Se hicieron varias detenciones. El suceso ha producido honda impresión en la ciudad.

### El teniente de Seguridad herido

ZARAGOZA, 10.—El teniente de Seguridad herido se llama Pascual Martín Franco, herido de pedrada, en la base del cráneo.

Se cree que entre los estudiantes había elementos indeseables.

La huelga de obreros municipales en Sevilla. — Los huelguistas sustituidos. — Las faenas de siega

SEVILLA, 10.— Continúa la

huelga de los obreros municipales, registrándose ocasiones e incidentes.

En el mercado ha prestado servicio el nuevo personal de Limpieza.

El gobernador ha comunicado instrucciones a los alcaldes, acerca del comienzo de las faenas de siega.

### Fallecimiento del marqués de Villoros

VALENCIA, 10.—Esta madrugada falleció el jefe delegado del partido Tradicionalista, marqués de Villoros.

La familia está recibiendo numerosos telegramas. De Viena llegó uno firmada por D. Alfonso Carlos.

Mañana se verificarán los funerales y tendrá lugar el acto del sepelio.

### Explosión de una máquina Dos fogoneros muertos. Casa del Pueblo incendiada

BILBAO, 10.—En Elorrio tuvo lugar una explosión de una máquina de ferrocarril, resultando dos fogoneros muertos. El depósito fue lanzado a una distancia de diez metros, estrellándose contra un vagón, quedando éste destrozado.

En San Julián de Musques, fue incendiada la Casa del Pueblo, quedando destruido el teatro y parte del local destinado a fines sociales. Se ignora quiénes pueden ser los autores.

### Los radicales-socialistas de Navarra contra el Estatuto vasco

PAMPLONA, 10.—El partido radical-socialista ha acordado oponerse a que prospere el Estatuto vasconavarro.

### La situación obrera del Ferrol

FERROL, 10.—Existe gran alarma en la población con motivo del despido de obreros de la Constructora. Como se anuncia el paro total de todos los servicios, el vecindario ha agotado las existencias en los mercados, por haber hecho provisiones para varios días. Se dice que parará incluso la flota pesquera.

Los obreros han declinado la responsabilidad de lo que ocurra. El primer despido que se efectuará mañana, alcanzará a 300 obreros.

### Huelga forzosa en una mina

OVIEDO, 10.—Se anuncia el cierre de la mina «Riosa», quedando sin trabajo 800 obreros.

## Cien bomberos ahogados por el humo

### Acuden cincuenta máquinas contra incendios y setecientos hombres

NUEVA YORK, mayo 10. D. U.).—Un violento incendio destruyó totalmente el muelle de trescientos metros de longitud y dos pisos de estructura, para que pudiera llegarse desde allí a la cubierta de los grandes buques. Estaba alquilado por la ciudad de Nueva York a la Currier Line. Acudieron setecientos bomberos, teniendo que ser retirados paulatinamente más de ciento, que caían sofocados por los gases que provenían de las materias quemadas, las cuales despedían humo ácido.

El fuego duró varias horas, debido a que los bomberos no podían controlarlo por ese humo que les dominaba. Acudieron nada menos que cincuenta bombas, además de cuatro buques contra incendios, que operaron desde el agua. El transatlántico «California», que estaba fondeado en el muelle, tuvo que separarse para evitar que se le propagara el fuego. Se calculan las pérdidas en varios millones de dólares.

## Detención de once comunistas de acción en Córdoba

CORDOBA, 8.—Anoche la Policía tuvo conocimiento de que en el barrio de San Lorenzo se reunían elementos extremistas.

El comisario D. Juan Bautista Gómez dispuso el servicio en el establecimiento donde aquéllos estaban reunidos. Se procedió a la detención de once individuos, a los que se ocuparon «carnets» de la Juventud comunista y algunos documentos interesantes.

Fueron trasladados a la Comisaría, y más tarde fueron puestos a disposición de las autoridades judiciales.

## Plaza de Toros de Madrid

El jueves, 12 de mayo

Grandiosa corrida extraordinaria. Seis toros de Tabernoira, para Domingo Ortega, el revolucionario; Bienvenida y Alfredo Corrochano (doctorado).

## Espectáculos

### CARTELERA TEATRAL

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu.) 6,30, La corona. 10,30, El gran Galeoto.

COMEDIA.—6,30, La oca. 10,30, Anacleto se divorcia.

FONTALBA.—(Carmen Díaz.) 6,30, Solera. 10,30, La de los clavos dobles.

LARA.—6,45 y 10,30, El rincón.

VICTORIA.—(Aurora Redondo - Valeriano León.) 6,45 y 10,45, ¡La maté porque era mía! COMICO.—6,30 y 10,30, La mercería de la Dalia Roja.

ZARZUELA.—(Compañía Apolo.) 6,30, Alma de Dios y Las bribonas. 10,30, La Gran Vía y Bohemios.

IDEAL.—6,30 y 10,30, El espíritu de Elvino.

P A V O N.—(Celia Gámez.) 6,30, Vista... a la vista y Cantanas a vuelo. 10,30, Las Leandras.

MUNOZ SECA.—(Fanny Brenna.) 6,45 y 10,45, Labios pintados.

MARAVILLAS.—6,30 y 10,30, ¿Cómo están las mujeres? ROMEA.—6,30, ¿Qué pasa en Cádiz? 10,45, La pipa de oro.

RIALTO.—El miércoles, a las 10,30, debut de Marcos Redondo y estreno de Katuska.

CIRCO PRICE.—6,30 y 10,30, grandes funciones de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, Primero (a remonte). Irigoyen y Vega contra Pasieguito e Ituráin. Segundo (a remonte). Lasa y Fitzro contra Echániz y Erezabal. Se dará un tercero.

# AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado

Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

### ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química .....	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación .....	5,00
III.—PurónLo que la Infantería debe conocer de la Artillería .....	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra .....	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería .....	7,90
VI.—Garrido.—La información en la guerra .....	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes parra en Francia .....	7,90
Manuel Garmendia	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras.	3,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate .....	5,00
III.—Garmendia y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo .....	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España .....	5,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano .....	2,50
Biblioteca AEL Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuerpos .....	9,00
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial .....	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar .....	6,00

Antrán.—El problema ferroviario en España.	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensiva)	
Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos .....	7,50
Iruetagoiena y Sertano.—El combate de la Infantería y la Caballería .....	6,00
Mateo.—Realidades tácticas .....	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos.	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería...	12,00
Ahumada.—La guerra de noche .....	3,00
Ortín.—Tratado de educación moral del soldado .....	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japón .....	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan .....	
Noreña.—Precios compuestos de construcción.	7,00
Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil .....	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades .....	8,00
García Figueras.—Del Marruecos feudal ..	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés .....	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas.	12,00
Castaños.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas .....	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparémonos para la guerra química .....	7,00
Sañon.—Aceros especiales para automóviles y aviación .....	
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental .....	2,50

(Todas las obras son posteriores al año 1930)

REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR  
Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería. Envío a provincias franco de gastos.  
Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

CUENTO

# La marquesa de Aurebonne

Por A. de PONTMARTIN

(Continuación)

dejado adivinar a sus dos acompañantes el imperio que sobre él ejercía Susana, no desperdiciaba ocasión de hacerlas creer que se habían equivocado de medio a medio, que no había obedecido más que a un fugaz capricho, a una de esas extravagancias sin consecuencias a que están sujetos los enfermos. Buscando más que nunca la soledad, salía a caballo con el alba, sin decir a dónde iba, sin querer que le acompañase su madre y hasta ningún criado, y no regresaba hasta muy entrada la noche, mohino, maltrecho, taciturno, indiferente a la fatiga de su caballo, que volvía jadeante y blanco de espuma. La señora de Au-

rebbonne estaba desesperada; y el dolor de Susana, más silencioso y contenido, reflejándose día por día como en un espejo harto fiel en el alma y en las facciones de su padre.

Una tarde habíase prolongado aún más que de costumbre la ausencia de Raúl. A la puesta del sol había estallado una de esas violentas tempestades que en el Mediodía produce la desigual temperatura del mes de abril. Hacia largo tiempo que las barcas pescadoras, echadas de alta mar por el viento y la lluvia, se habían refugiado a lo largo de la playa, replegando las velas desgarradas. Algunos aldeanos de las cercanías de Almanare, que trabajaban en el lla-

no, habían vuelto precipitadamente y muy asustados, gritando que el Gapeaux se desbordaba y que sería muy peligroso vadearlo en cuanto entrase la noche. La inquietud de la señora de Aurebonne, muy viva siempre que salía Raúl solo, llegó entonces al colmo, porque sabía que los paseos de su hijo eran, por lo común, más allá del curso del Gapeaux y llegaban hasta el extremo de los valles de Sauvebelle; su consternación era tan honda que al mismo doctor le hubiese dado lástima, si no hubiese tenido fija la atención en Susana, tan conmovida como la marquesa. Por fin, cuando se oyó a lo lejos el galope de un caballo, las dos mujeres se levantaron a la vez, el mismo relámpago brilló en sus ojos y poco faltó para arrojarse una en brazos de otra, cuando apareció Raúl en el umbral de la puerta.

—¡Ah! ¡Por fin estás aquí!—exclamó la marquesa, con acento de queja en que se mezclaba una alegría nerviosa. Susana no dijo nada; volvió a caer en su asiento, y el súbito rubor que había reanimado un momento sus mejillas, desapareció, sustituyéndolo aquella

palidez mate que se había hecho habitual en ella.

En ese instante, el doctor Assandri se situó entre su hija y la señora de Aurebonne, y con un tono autoritario que esta no le conocía, la dijo a media voz:

—Señora marquesa, ¿tiene usted la bondad de concederme mañana por la mañana un cuarto de hora de conversación?

La señora de Aurebonne le miró con fijeza y dirigió luego los ojos a Susana. Lo comprendió todo y dijo al doctor con una dignidad afectuosa y triste.

—Se lo iba a rogar a usted.

Al día siguiente, temprano, el doctor llamó a la puerta de la señora de Aurebonne, la cual estaba dispuesta y le esperaba.

—Señora marquesa—dijo—, la felicito a usted. Seis meses han transcurrido desde su llegada a Hyères, y la salud de su hijo no se ha perturbado ni un momento. Lo que tuve el honor de decir a usted desde el primer día, creo podersele repetir hoy con más certidumbre: la enfermedad que él teme y que teme usted por él, no le atacará. En cualquiera otro instante, una

declaración tan precisa y positiva hubiera embriagado de gozo a la señora de Aurebonne; sin embargo, había en la actitud y en el tono del señor Assandri algo que probaba que no había ido solo a tranquilizarla. Guardó silencio ella, y continuó él diciendo:

—Pero junto a ese joven que se cree condenado hay otra persona que no sospecha el peligro que ella corre, la desdicha que la amenaza; una persona a quien veo desmejorarse ante mis ojos, ante los de usted, señora marquesa... ¿Sabe usted a quién me refiero?

—¡Susana!—murmuró la señora de Aurebonne.

—Sí, Susana; mi hija única, como Raúl es único hijo de usted. Susana, mi único bien y mi único amor, como Raúl es el único amor y el único bien de usted. Hace seis meses, cuando vino usted, Susana era feliz y estaba tranquila. Bastaba mirarla para leer en su frente la paz de la inocencia de su alma. Inclinado sobre esta alma encantadora como sobre una agua límpida, veía yo otra imagen sino la del ángel de su guar-

da, que la sonreía como a una hermana.

Hoy está destruida esa felicidad, turbado para siempre ese reposo: esta alma pura forcejea contra el mal desconocido que la consume señora marquesa?

—Porque ama a Raúl—respondió la señora de Aurebonne sin vacilar.

—¡Ah! ¡Sabía usted eso, señora!—replicó el doctor animándose—. ¡Lo había usted previsto, deseado, esperado quizá! ¡Qué necio e insensato soy, al no haberlo adivinado!... Sí, el médico ha absorbido en mí por un momento al padre; no he visto más que una mujer desolada, que me mostraba a su hijo rogándole que le salvase; la he dicho, como es verdad, que la imaginación de ese hijo estaba más enferma que su cuerpo, que era preciso derivar esas ideas sinistras, y que si con ayuda de una distracción poderosa se conseguía hacerle pasar de esos veinticuatro años que creía no poder cumplir, ese joven estaba salvado... ¡Una distracción dije! ¡Había alguna más poderosa y dulce que

(Continuará)

## CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

**LA CONFIANZA**  
Fábrica y almacén de calzado, leguís, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y corrajes de todas clases.  
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.  
**HIJOS DE MIGUEL PRADOS**  
Luis de Volázquez, adm. 2 MALAGA

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.  
**ANTONIO URAIN**  
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1  
—o— MADRID —o—  
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

**Casa FAJARDO**  
RELOJERIA  
Mayor, 4, 1.º - Madrid  
**Cima Longines y Dessy**  
Ventas a plazos y contado  
Proveedores de la Guardia Civil

CAFE, MARISCOS, ALMOERZOS, CENA;  
**"EXCELSIOR"**  
CERVECERIA-RESTAURANT  
Excelente cocina española y alemana  
Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730  
MADRID  
Cubiertos y a la carta

**La Constancia**  
Tejidos del Reino y Extranjero.  
Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.  
**MALAGA**  
Marqués de la Paniega, 47, 1.º

Vestuarios para el Ejército y la Armada  
**ANDRES ROMANILLOS**  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército  
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.666  
Depósito en Barcelona

RESERVADO  
PARA  
**CASA VICKERS**

Reservado para  
el  
**BANCO HIPOTECARIO**

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo  
**PAÑERIAS DEL NORTE**  
Gran almacén de paños y novedades  
Barquillo, 4 y 6  
Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.  
Barquillo, 4 y 6

**BANCO PASTOR**  
Casa fundada en 1776  
Capital suscrito . . . . . Ptas 17.000.000  
desembolsado . . . . . : 11.000.000  
Fondo de reserva . . . . . : 6.000.000  
Casa central: LA CORUÑA  
SUCURSALES:  
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarría, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puentevedume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.  
**CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETS**  
abonando los siguientes intereses:  
A la vista . . . . . 2 1/2 por 100 anual | A seis meses . . . . . 3 1/2 por 100 anual  
A tres meses . . . . . 3 por 100 | A un año . . . . . 4 por 100  
**Caja de Ahorros**  
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual  
Cuentas corrientes en moneda extranjera  
intereses a convenir  
Venta de giros sobre todo el mundo  
especialmente América

**FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL**  
FUENCARRAL 27 MADRID  
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

LA FOTOTELEFONIA  
**JUAN RUIZ ARIAS**  
10, Fuencarral, 10. MADRID  
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.  
**"Sindicato de Publicidad"**  
**Barbieri, número 8 MADRID**

**FERRERA**  
GRABADOR EN METALES  
CASA FUNDADA EN 1870  
Fábrica de sellos de caucho  
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)  
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA  
Carretas, 41 (frente a Romea).-Tel. 17601  
MADRID